



POLÍTICA LOCAL LA PRÓXIMA LUCHA

Campos deslindados, actitudes definidas y acaso bloque contra bloque, aunque sólo hay en esto un término conocido.

Liberales, demócratas y republicanos, los tres elementos que forman la conjunción de Alianza liberal, han llegado á un acuerdo, no ya sólo en principio, que desde el sábado último sabíase tal inteligencia; en la preparación de la lucha, en la fijación del número de candidatos por cada partido.

El bloque de las izquierdas va por el todo, á lo que se llama en política el copo, es decir, á ganar los trece puestos, trece Concejales, que son los que han de ser elegidos para la renovación legal.

Por temor á equivocarnos, y porque suelen sufrir estas cosas modificaciones inesperadas, nos abstenemos de dar nombres, y nos limitamos á consignar que lo acordado hasta el presente, se refiere al número, á la distribución entre los elementos del bloque: es del siguiente modo la distribución acordada: cinco candidatos los liberales, otros cinco los republicanos y tres los demócratas.

Ciego será quien no vea, y torpe quien no quiera ver, que si hay sinceridad entre los aliados, es importante y puede ser decisivo el empuje de los bloquistas contra los conservadores, y puede ser de seguro éxito para el bloque.

Libres en nuestros juicios, imparciales en nuestras apreciaciones, hubiéramos deseado, si hemos de hablar con franqueza, una candidatura formada, no sólo por las izquierdas, por todos los partidos y con el concurso en reunión magna de todas las fuerzas vivas de la población, candidatura que respondiese á una finalidad común independiente de las luchas y apasionamientos de la política, en busca de un Ayuntamiento de circunstancias especiales para preocuparse únicamente de su carácter administrativo, y la necesidad de grandes iniciativas que mejoren las condiciones de la vida social de Toledo.

Pero ya lo decimos en nuestro artículo editorial de ayer; esto es un ideal; esto es un sueño: aunque la ley, el espíritu informativo de la ley municipal, no quiere que así sean y la masa neutra del país no está con ello conforme, los Ayuntamientos españoles tienen la política en la entraña de su constitución, y como políticos son elegidos los Concejales ayudados, propuestos y alentados por los partidos, y no se despojan de tal carácter por regla general, con muy pocas excepciones, del carácter con que llegan á la Casa del pueblo.

El Sr. Moret, también lo decíamos ayer, el Sr. Moret, con su prestigio personal y su autoridad de Jefe del partido más numeroso de cuantos aceptan la Monarquía, fué franco en su discurso; las elecciones próximas serán políticas, y su consecuencia es que políticos han de ser los nuevos Concejales.

No sabemos si los elementos de la derecha llegarán á entenderse para la lucha con la izquierda; si no lo hacen, la derrota de los conservadores parécenos cierta; de llegarse á entender, la lucha será más enconada; pero siempre resultará muy fuerte para ser vencido, el bloque de las izquierdas.

Los aliados muéstranse con entusiasmo de quien cree segura la victoria.

Los conservadores tienen también esperanza en su triunfo; pero no van al copo, ni solos ni acompañados.

Y lo que venimos diciendo: las elecciones próximas serán de las más reñidas que ha presenciado Toledo.

Información provincial.

Totán.—El sábado último se celebró en esta Parroquia el matrimonio canónico del simpático joven Deogracias Benavente, vecino de Puebla de Montalbán, hijo de D. Juan, con la

encantadora, señorita Inés Corral, de este pueblo, hija del propietario D. Julián y de su esposa D.^a Paula.

Bendijo la unión de los nuevos contrayentes el ilustre Sr. D. Tomás Villalta, Capellán de Reyes de la Santa Iglesia Primada y tío de la novia.

Fueron padrinos D. Angel Benavente, hermano del novio, y su esposa D.^a Catalina Corcuera.

Asistió al acompañamiento, además de los padres y hermanos de los novios, gran número de invitados, entre los que recuerdo haber visto al Sr. Cura Párroco de este pueblo D. Elías Rey, á D. Francisco, D. Trifón y D. Isabelo Corral, D. Gil Balmaseda, D. Joaquín Viñeta, don Mariano Gamero, D. Silverio García, D. Eloy Beltoldo, D. Francisco Tenorio, D. Jesús Martín y D. Jerónimo San Miguel, Médico y Director del Colegio de segunda enseñanza de Puebla de Montalbán; Sras. D.^a Inés Corcuera, doña Presentación Ramírez y D.^a Jenara Villalta; señoritas María Viñeta, Asunción y Patrocinio Villanueva, Carmen y Estanislá García, Piedad, Ascensión, Julia y Pura Benavente, María Paz Ramírez, Julia Rojas (de Toledo), María Valmaseda y otras muchas personas que por su gran número no designo.

El novio, elegante y alegre como nuevo esposo, contestaba con suma amabilidad á las felicitaciones que se le dirigían. La novia, cuyas cualidades y belleza son dignas del mayor elogio, lucía hermoso traje de seda negro con velo blanco largo y ramo de azahar. Simpática como siempre y sabiendo reprimir la emoción que, sin duda alguna, la producía el acto de variación de estado, correspondía á los ósculos y palabras de felicitación.

Desde la Iglesia á la casa de la novia, presencié el paso de la comitiva gran número de espectadores; excitados en su mayoría por la curiosidad, como sucede siempre en casos análogos.

En la espaciosa casa fuimos afablemente osequiados con exquisito chocolate, azucarillos, dulces, pastas, confitura y habanos, siendo de admirar el orden y buen gusto con que estaban preparadas y adornadas las mesas, distinguiéndose en sus atenciones y amabilidad la simpática y bella señorita Mercedes Corral, hermana de la novia.

Por la noche se nos sirvió una opípara y exquisita cena, con tanta puntualidad, esmero y delicadeza como en el acto anterior.

Terminada la cena, el elemento joven se dedicó al baile, durando la fiesca gran parte de la noche, y á las dos de la madrugada, cuando la mayor parte de concurrentes nos habíamos retirado, para dejar en libertad de descansar á los novios y familia, fuimos agradablemente sorprendidos por la banda de música de la inmediata villa de Cuerva que dirige el Maestro D. José Soroya, y á los acordes de ella volvió á reanudarse el baile en la casa del Sr. Corral hasta amanecer el día de ayer, que salieron los músicos á la calle tocando diana y varias piezas de su bonito repertorio en algunas de las casas principales.

Ayer domingo, continuó la fiesta nupcial, y por la noche baile muy ordenado con bandurrias y guitarras, alternando el gramófono.

Hoy marchan á Puebla de Montalbán el padre y familia del novio, y á Toledo D. Tomás Villalta y su hermana D.^a Jenara.

Los recién casados permanecerán aquí unos días y después se trasladarán á la indicada villa de Puebla de Montalbán, en donde fijarán su residencia.

Reciban los nuevos esposos mi más sincera enhorabuena, pues les deseo muchas felicidades en su nuevo estado, y á los padres de ambos toda clase de satisfacciones con ellos.

—El día 14 se celebró también el matrimonio de los jóvenes Pantaleón Lorente y Magdalena Jiménez, y en breve se realizará el de Justo Moreno y Natalia Salinas. A todos mi enhorabuena.

—El tiempo hermosísimo y los sembrados,

después de la nube de agua que descargó en todo este término el día 15, adelanta mucho.

Los granos, particularmente cebada y algarrobas, en baja.—19-IV-909.—El Corresponsal, F. Villanueva.

Talavera.—Hoy, 18 de Abril de 1909, se ha llevado á efecto en esta ciudad de Talavera, en el sitio «Paredón de los Frailes» una romería cívica de protesta, en donde el pueblo talaverano ha patentizado su disgusto por el abandono en que á esta referida ciudad la tienen sus representantes en Cortes, y protestando de la tiranía clerical que ampara el Sr. Maura.

Ha asistido numerosísimo público, reinando el mayor orden.

—A la Sociedad Hidro-Eléctrica «Renilla y Compañía», domiciliada en Cebolla, le ha sido concedida autorización por este ilustre Ayuntamiento de Talavera para traer á ésta fuerza eléctrica.

Enhorabuena á esa Sociedad, quien trata de llevar los trabajos al fin indicado á la mayor brevedad.—El Corresponsal.

Aconsejamos á las familias que pasan la primavera en el campo que usen el café torrefacto de «La Estrella», el que no pierde ni su aroma ni su sabor.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

La proposición Delhaye.

Innegable contrariedad; es mal golpe para la proposición de Mr. Delhaye, aceptada ya por el Ayuntamiento, aunque todavía la aceptación no es acuerdo, y si sólo como resultado de reuniones fuera de sesión, y propuesta de una Comisión, que ha introducido en los puntos de la proposición grandes modificaciones; no es buen síntoma de que haya de llegarse al fin, el de que la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo y la de propietarios, hallen inconveniente y hasta inadmisibile lo propuesto.

Los Concejales, lo han dicho ellos mismos, en sesión pública, están convencidos de la necesidad, imperiosa necesidad de hacer algo para la resolución de los grandes problemas que afectan á la vida de Toledo, y de que sin su esfuerzo, sin algo extraordinario, sin sacrificios, no puede intentarse nada.

Nosotros reconocemos esta verdad; pero nos pronunciamos francamente adversarios de lo que se refiere á la mayor cantidad de agua del Tajo en el abastecimiento de la población, en tanto que no se nos haya convencido de la imposibilidad absoluta de traer á Toledo aguas de mejor calidad.

Reconocemos también que no ha de presentarse fácilmente la ocasión de acometer la magna empresa que supone la solución de los problemas pendientes, y que ninguna entidad industrial querrá ofrecernos dinero, por la satisfacción de hacer un bien; lo hará con su cuenta y razón, y proponiéndose una ganancia por el anticipo de capital.

Si la opinión pública es contraria, resueltamente á la proposición, los Concejales no se determinaron á seguir adelante, y hay que renunciar, quien sabe hasta cuando, á resolver la cuestión, y todo queda igual y hasta otra.

¿No sería mejor ver si con nuevas modificaciones, podía llegarse á un acuerdo entre monsieur Delhaye y nuestra Corporación municipal?

Junta de Sanidad.

Ayer tarde se reunió la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del Sr. Gobernador.

Tomaron posesión del cargo de Vocales los Sres. Piga, Reyes y no recordamos si alguno otro.

El Secretario D. Fernando Rubio, Inspector de Sanidad, hizo un resumen del estado sanitario de la provincia, que no puede ser mas favorable, pues de los casos aislados de fiebre tifoidea que se habian presentado, sólo quedan dos

enfermos en vías de combalecencia y no existe ninguno de viruela.

Luego se ocupó la Junta de varias consultas recibidas de los pueblos y asuntos pendientes, siendo el más importante el relativo al expediente instruido á consecuencia de la reclamación del Médico supernumerario de la Beneficencia de esta capital Sr. Flores Ucar.

Se acordó pasarlo á informe del letrado de la Junta.

También se trató de premiar los servicios extraordinarios del Médico titular de Ajofrín, con motivo de la asistencia á una virulenta que se vió abandonada por todos los vecinos, y hubiera perecido á no ser por la abnegación de dicho Médico y por el auxilio que recibió del Inspector de Sanidad Sr. Rubio, quien, trasladándose á dicho pueblo acompañado de dos hermanas de la Caridad, dejó á la enferma debidamente asistida.

NOTICIAS

Ante el Tribunal del Jurado empezó ayer á verse en la Sección primera de la Audiencia provincial un interesante proceso, procedente del Juzgado de instrucción de Madridejos.

Se trata de una anciana de setenta y nueve años de edad, que apareció hace tres años muerta en una cunita de la casa que habitaba, y en cuya casa vivía sola, habiendo sido producida la muerte por asfixia y golpes fuertes en la cabeza que la fracturaron el cráneo.

Las ropas y baúles aparecieron en desorden y pequeños trapos cosidos á manera de saquitos que parecía haber contenido dinero.

Los procesados son tres, dos hombres y una mujer. El Fiscal está representado por el Sr. Arredondo, la acusación privada defendida por el Letrado Sr. Lafuente (D. F.), y las Defensas por los Abogados señores Álvarez Ancil y Conde.

Nuestro cronista de tribunales dará mañana más detalles y reseñará el desarrollo del juicio, que supónese durará cuatro ó cinco días.

El próximo domingo no habrá ya música en la Plaza del Ayuntamiento, porque para ese día espérase que la banda de la Academia de Infantería estará en el Campamento de los Alijares, continuando á su regreso los conciertos musicales en el Paseo de Merchán, según costumbre de años anteriores.

El día 17 del actual falleció en Madrid la señora D.^a Dolores Carmona y Uruburo, viuda de D. Venancio Peláez.

Enviarnos nuestro sentido pésame á sus hermanos políticos D. Manuel Peláez del Arco y D.^a Gregoria Aguirre y demás familia.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

Han sido sacrificadas en el Matadero público en el día de ayer, las reses siguientes:

Toros, 3; terneras, 2, y corderos, 56.

El Arzobispo de Toledo.

Aunque después de los primeros días del fallecimiento del Cardenal Sancha lanzáronse á la publicación varios nombres de probable designación para la mitra de Toledo, fué general la creencia de que sería el actual Arzobispo de Burgos, Emmo. Cardenal Aguirre, el propuesto para la Silla Primada.

No hace muchos días se hizo otra indicación, la del Sr. Soldevilla, y así nos trasmitió la noticia nuestro Corresponsal en Madrid; pero ya se sabe de modo definitivo la solución.

Ayer por la tarde recibimos de nuestro Corresponsal el siguiente despacho telegráfico:

«Madrid, 19-14.—Se han firmado los nombramientos de Arzobispo de Toledo al Cardenal Aguirre, Arzobispo de Burgos, y para este Arzobispado al Obispo de Lugo.»

TERMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta; en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

Todos en Toledo saben—y en la provincia también—que GARIJO vende mucho—con equidad y honradez.—Calzado de primavera—incluyendo la alpargata—es un género de lujo—y en domingo no se gasta.

Los labradores encontrarán curtidos superiores y cordelería de cañamo, simientes de alfalfa y remolacha forrajeras, de melón, pepino y pimiento riojano, coliflor, repollo, lechuga y escarola, trigo, cebada, algarroba, alcarceña, maíz, panizo, alpiste y mijo.

Navina y cañamones para pajaritos. Viandas de todas clases a precios económicos.

Cañizos para toldo y cielo raso; bramantes, agujas y cuerdas de toldo y persianas Lonás y jergas y lazos para los toldos.

No olvidarse, que todos lo saben de fijo, es donde vive

GARIJO

Zocodover, 10, teléfonos 270 y 275, junto a la Fotografía de Lucas Fraile.

ANTIGUA FABRICA DE JABONES
TITULADA
LA FÁBRICA GRANDE
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1862
VIUDA DE ZALABARDO
LA CASA QUE FABRICA Y EXPORTA EL VERDADERO JABÓN DE MORA
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR DE TODA CLASE DE JABONES
CALLE DE YEGROS, NÚM. 2, MORA (TOLEDO)

Fausta Esteban
Viuda de Rosel
participa a Ud. el traslado de su
CASA DE VIAJEROS
por mejora de local, á la calle del Comercio, núm. 70, Toledo.

VIUDA DE DIAZ
Estuart, 35.—Aranjuez.
Esta acreditada casa acaba de poner a la venta su nueva edición de 35.000 postales iluminadas y en negro con vistas de Aranjuez.
Venta al por mayor y menor.
Representante en Toledo: D. Antolin López, Zocodover, 20, Centro de periódicos.

Enfermedades de los NERVIOS
DEBILIDAD
NEURASTENIA
EPILEPSIA
HISTERISMO, ETC.
Se curan tomando los papeles de
BROMURINA
(de Scourer)
POCO CUESTA PROBAR
Se vende en Toledo en la Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.
DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

Droguería, Perfumería y Fábrica de Gaseosas
de
Luis Fernández Cañaverál
Plaza de la Constitución, 5 y 6
MORA (Toledo)
Este nuevo establecimiento posee inmejorables artículos para tintorería y pinturas, especialmente en perfumería fina del país y extranjera.
FIJARSE BIEN
EN LA CASA DE MIGUEL DE CERVANTES

Zapatería "La Madrileña,"
No hay una Zapatería Igual que LA MADRILEÑA:
Vender con economía.
Ha sido siempre su enseña.
Créanlo y no sean necios:
Hay seriedad en los tratos;
Botas de todos los precios;
Toda clase de zapatos.
Buena calidad de materiales, forma elegante y verdadera baratura en calzado de todas clases.
Hombre de Palo, 2, Toledo.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7, TOLEDO
DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.
El dueño de este acreditado Establecimiento
GUILLERMO LÓPEZ
tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.
Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

ÓPTICA
Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.

CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que en todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de
EDUARDO ALVAREZ
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO
Gran surtido en barómetros, termómetros e higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.
Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

MOLDURAS Y CRISTALES
Ferretería, Objetos de Escritorio, Perfumería y Óptica.
Quincalla, Bateria de Cocina, Juguetería y Postales.
JOSÉ PURIFICACIÓN GÓMEZ
— SUCESOR DE LA VIUDA DE PEREZ E HIJO —
1, Barrionuevo, 1, MORA (Toledo).
Especialidad en artículos de Mayólica. * Inmenso surtido en artículos para bodas.

LA CANTÁBRICA
ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero: Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.
DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO
A LOS SEÑORES ANUNCIANTES
Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *«el buen paño en el arca se vende»*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *«el que anuncia vende»*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.
TARIFA DE PRECIOS
En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: id. 10 id.

SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA
DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO
Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.—
Se vende el frasco á 8 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor Carriches (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.—Toledo: Farmacia de la Magdalena.

Los hombres fatuos.

Almas corrompidas que rendís culto a la fatuidad, retirad los ojos de estas líneas, alejaos de mí, que me repugna vuestro contacto. No quiero conoceros, no quiero sentir la influencia degradante de vuestros aviesos pensamientos. Yo amo la sencillez y la humildad, vosotros habéis fruido del fruto del árbol del orgullo, y vuestras ideas esencialmente antitéticas, se repelen, no podemos converger.

¿Quiénes sois vosotros, trozos de barro palpitante, miserables gusanillos que, como yo, os arrastráis por la tierra, para consideraros infinitamente superiores a los demás?

¡Desgraciados! ¡Desgraciados, sí, de aquellos que huyendo de las claras y purificadoras aguas de la modestia, se arrojan con delirio ciego a las pestilentes y repugnantes entrañas de la inmundicia de la fatuidad!

¿No concebís que sois el escarnio, el baldón, el ludibrio de la humanidad toda, al pretender la consecución de vuestros maculados é insensatos ideales? Cuando os gozáis en zaherir y humillar a un semejante vuestro, a un ser que posee iguales prerrogativas y atributos que vosotros, ¿no os sentís deshonrados y vilipendiados vosotros mismos? ¡Ah, ya sé que os creéis descendientes de una raza semi-divina! Basta mirar vuestra arrogante y provocadora apostura; el extraño brillo de vuestros ojos, y esa sonrisa burlona, despectiva y cruel, para comprenderlo.

Sólo vosotros pensáis alto y sentís hondo. Nadie rebata vuestras luminosas teorías; nadie se oponga aun esgrimiendo juicios apodícticos ni asertóricos, incontrovertibles, porque de ellas hacéis verdades inconcusas. Sois superhombres, pozos de ciencia, talentos insuperables.

¿Qué fueron Cervantes, Lope de Vega, Calderón, Espronceda, Zorrilla, Cicerón, Cóngora, Jovellanos, Larra, Moratín, Arquimides, Descartes, Newton, Plutarco, Aristóteles, sino unos pobrecillos desequilibrados? Es cierto, tenéis razón siempre que habláis; esos oscuros escritorzuelos y esosotros tisiquillos de mala muerte, fueron unos imbéciles. ¡Como que no eran de la gloriosa raza de que vosotros provenís! ¡Despreciarlos es vuestro deber!

Mi deber es otro. Es mi deber, colocarlos en un trono expuesto a la luz del sol, para honra y prez de las generaciones. Es mi deber, hacer de mi pluma espada, y sepultarla mil veces en vuestro ruin corazón, hasta barrer vuestra raza maldita, de sobre la faz de la tierra.

Vosotros, hombres fatuos, que sólo doblegáis la cerviz ante la vil lisonja, sois indignos de vivir ó convivir con los seres humildes y honrados que sacrifican su existencia en aras de la virtud. ¡Lejos de aquí, aves de rapaña, que

intentáis lavar vuestras garras con la noble sangre de los hombres humildes! ¿No oís el estruendo que produce la irrupción de esa, por vosotros despreciada, avalancha de seres, invocando libertad?

Dejarlos paso, ó seréis aplastados como reptiles, enemigos de la humanidad. Retiráos donde no conozcan los vicios de vuestro espíritu, esa lepra que, filtrándose por vuestras carnes, se ostenta en vuestra frente, formando vuestra corona, que es el estigma degradante que al fin os ha de delatar.

Vosotros, hombres fatuos, sois ridículos, estúpidos gusarapos roedores de santas ilusiones; sois alevosos asesinos que esgrimiendo el acero traidor, entre las sombras cobardes, cercenáis ideales sacratísimos. Habéis roto muchas bellas concepciones, hijas de espíritus delicados, habéis, con vuestra fatuidad, truncado muchas felicidades.

No os acerquéis a mí, porque os conozco lo bastante para estrujaros entre mis manos. No sois piadosos ni sentimentales, ni sabéis agradecer, porque sois fatuos, porque os creéis superiores a todo lo que alienta. ¿Es que queréis demostrar vuestra indubitabilidad, comparándoos con el Supremo Ser?

¿Os habéis creído verdaderamente sabios, en toda la omnipotente acepción de la palabra? ¡Atrás, idiotas, que estáis ofendiendo a Dios!

LORENZO DORADO.

DIARIO CATOLICO

Santos del día. — Marciano, Inés, Teotimo y Cesáreo.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas. — A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de San Antonio. — Todos los días, á las seis y media de la mañana, se celebra la Misa Conventual. Por la tarde, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario.

Convento de Gaitanas. — La hora de exponer á Su Divina Majestad durante el presente mes de Abril, será á las tres y media, y la de Reservar á las cinco y media de la tarde.

Parroquia de Santa Leocadia. — Solemnes cultos y Novena en honor de Nuestra Señora de la Salud. Todos los días, á las nueve de la mañana, Misa cantada, leyéndose á continuación la Novena. Por la tarde, á las seis, se expondrá á Su Divina Majestad, se rezará la Estación, seguirá el Sermón, luego la Novena, Gozos, Santo Dios, Reserva y Salve.

Ocupará la Sagrada Cátedra D. Agustín Rodríguez y Rodríguez.

Como último día de Novena, á las nueve y media será la fiesta, predicando D. Manuel del Campo y Gómez.

—Las Cuarenta Horas en el Colegio de Doncellas. Se Exponerá á las diez de la mañana y se Reservará á las cuatro de la tarde.

SALCHICHERÍA Y CARNECERÍA DE SOBRINOS DE GARRIDO

Plazuela de Panaderos.—MORA (Toledo)

Esta antigua casa, fundada en 1851, tiene un abundante surtido en jamones, tocinos y embutidos de todas clases.

Única casa en esta población que tiene los legítimos chorizos de CANDELARIO.

Fabricación y exportación al por mayor y menor de toda clase de embutidos.

VENTA DIARIA DE CARNES DE VACA Y CORDERO

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

A tu segunda doblada.

En la prima dos tres cuarta

Le tiene guardado Marta

Una dos un rebozada

De la cuarta con primera

Que ayer se le presentó

Y trajo, pues la mató

Al alba haciendo una espera.

Segunda cuarta comida

Parece cuarta postrera;

Pero en fin, dueño es cualquiera

De hacer cosa parecida.

**

Solución á la anterior: HOJALATERO.

ADMINISTRACIÓN

Rogamos encarecidamente a nuestros Corresponsales, no se molesten si observan que no publicamos trabajos en versos que nos remitan, porque no tenemos el suficiente espacio para esta clase de trabajos en la «Información provincial».

PÉRDIDA

Ayer se extravió desde la calle de las Tendillas a la plaza de Santa Leocadia un rosario formado de huesos de aceituna de Jerusalem y nácar.

Se ruega á la persona que lo haya encontrado lo lleve á la Administración de este diario, callejón de San Cristóbal, núm. 1, y se le gratificará.

Las enfermedades nerviosas, la debilidad de las piernas, neurastenia, epilepsia é histerismo, se curan con la BROMURINA, que anunciamos en la 4.ª plana.

ASIENTOS DE REJILLA

pongo con prontitud, esmero y gran economía. SOLEDAD, 1.—TOLEDO

JARDINES COMEDORES

HOTEL PASTOR ARANJUEZ

Su dueño, Vicente Pastor, participa á su numerosa clientela y al público en general, que, terminadas las obras de reforma en sus jardines comedores, quedan habilitados durante las temporadas de primavera y verano para el servicio de toda clase de comidas. Se sirven banquetes, lunches y refrescos.

Dirección telegráfica: Jardines Pastor, ARANJUEZ.

COMPANÍA REAL

La persona ó personas que conserven acciones de la «Compañía Real de Toledo unida á la de Extremadura», domiciliada en esta imperial ciudad en 15 de Abril de 1748, pueden presentarlas á D. Cesáreo Garrido y Pizarro, Abogado, Agente de Negocios, vecino de esta capital, Menores, núm. 6, el cual se encarga de la liquidación y cobro del importe de las mismas y exhibirá las que obran en su poder á los interesados que tengan iguales documentos y deseen hacer la debida confrontación.

SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORBEL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES, PAQUETERÍA Y QUINCALLA

AMBROSIO GÓMEZ

MORA DE TOLEDO

Herrajes, cristales, ferretería, camas y colchones de muelle, puntas de París, tachuelas, alambres, cubos de latón, munición de caza, chapá dorada, aceros, hierros, ollas, platos, jicaras y cazuelas baño de porcelana.

Alpargatas, bramante, cáñamo, cordel, abarcas, suela, fuelles, toneles de varios tamaños. Gran surtido en cachapos para molinos aceiteros.

—De mi prima, prosiguió la indómita criatura; pues bien, si se trata de eso, no me remuerde la conciencia, y vos misma, mamá, añadió con la habilidad de un viejo diplomático, no me habláis así sino para ponerme á prueba; estoy segura de que vuestro corazón se halla de acuerdo con el mío....

¿Qué tabla de salvación ofrecía á su madre! Así fué que la Condesa, que sentía iba perdiendo terreno su autoridad, aprovechó la ocasión sin detenerse. Una mirada de reojo anunció á la joven el feliz éxito de su astucia.

—No se trata de mi corazón, replicó la Condesa; mi corazón puede dirigirme en un sentido cuando mi estricto deber me llama á otro.

—¡Oh! mamá, ¡vos, tan bondadosa! ¿Por ventura no consagráis toda vuestra vida á hacer el mayor bien posible? Pues es porque en el fondo no podéis querer sino lo que es bueno.

La Condesa se tragó este cumplido dulce como la miel; lo de «en el fondo» pasó con trabajo; pero con una naturaleza tan fogosa como la de Zina, no se debía tirar mucho de las riendas.

La Condesa rodeó con sus brazos la cabeza de la joven criminal, y la dijo:

—Tenéis un corazón muy noble; pero guardaos de los extravíos de vuestro carácter; la disciplina ante todo, hija mía.... ¡Os perdono!

Esa alocución terminó con un beso materno. Zina, que recobró su libertad, se alejó con la gravedad de una carmelita.

—¡Soberbia joven! se dijo la Condesa, contemplándola; y ¡qué carácter! ¡Es una romana!

cualquier cosa, como ya hemos dicho, al que la hubiese proporcionado el medio de desenlazar la situación, la cual se hallaba desenlazada sin que la hubiera costado nada.

Al cabo de algunos instantes de reflexivo silencio, preguntó con voz mas suave:

—¿Y habéis tramado toda la conspiración por cariño á vuestra prima?

—Sí, mamá; y luego también.... (Zina se acercó á su madre y se arrodilló jugando con los pliegues de su vestido como cuando era muy niña); he pensado que mi madre viviría más tranquila una vez que estuviera lejos Basilia. Mi madre había jurado no ceder; mi prima, que tiene carácter, se habría muerto antes que someterse, y mi madre habría vertido entonces lágrimas muy amargas y muy inútiles.

Zina pronunció muy bajo estas últimas palabras, y casi apoyando la cabeza en las rodillas de su madre.

—¿Os dijo lo que exigía de ella? preguntó, no sin cierta inquietud.

—No, mamá; os había dado su palabra de guardar el secreto, y yo no traté de descubrirle.

—¿No habríais podido confiar en mí para levantar el castigo de vuestra prima cuando hubiese sido tiempo?

—Mamá, vos que la habéis visto todos los días, no sabéis lo débil y enferma que estaba.

—No sería mucho cuando pudo llegar al coche.

—Pues la faltaron las fuerzas, y el cabo tuvo yo que cargarla, replicó Zina.

Esta contestación lanzada como una flecha, pegó en el blanco. ¡Qué valor el de su hija! ¡qué energía! ¡qué destreza! ¡qué abnegación!

—Es una heroína, se dijo con orgullo, ¿y qué hicisteis?

—Se la entregué á su madre.

—¿Y en dónde fué eso?

—Detrás del cementerio de los aldeanos.

—¿A través del cementerio?

—Sí, mamá; allí perdí ella las fuerzas, y tuve yo que tomarla en brazos.

—¿Y qué dijo su madre?

—Que Dios me recompensará.

La Condesa bajó los ojos ante la altanera é incoherente mirada de su hija.

—¿Y vuestra prima?

INFORMACIÓN MILITAR

El Comandante de la Academia de Infantería, Jefe del Detall D. José García Toledo, desempeña en la actualidad el cargo de Jefe de Estudios en referido Centro.

Hoy verificará la Academia de Infantería una marcha de maniobras en traje de campaña, saliendo de ésta a las nueve de la mañana.

Los Capitanes de Compañía irán montados como previene la nueva táctica.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 19 de Abril.

Barómetro	Presión media, en mm. á 0°	712,5
Termómetros	Máxima solar en el vacío	57,9
	Máxima á la sombra	18,4
Humedad	Mínima á la sombra	13,4
	Temperatura media	15,9
Dirección del viento	A las 9 h.	66
	A las 15 h.	70
Estado del cielo	A las 9 h.	OSO
	A las 15 h.	0
Fuerza aproximada del viento (A las 9 h.)	A las 9 h.	Cubierto.
	A las 15 h.	Cubierto.
Lluvia en mm. de altura	Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	0,0
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	7,7
Agu evaporada en mm.		

ALICANTINAS

(De nuestro corresponsal.)

En honor de Chapí.—En casa del conocido Sr. D. José García Soler, se están ensayando varias obras que formaran parte en los números del programa para la velada necrológica que se celebrará el 25 del corriente en el Teatro principal en honor del inmortal maestro Chapí.

Tomarán parte la distinguida tiple de ópera Srta. Emilia Fernandez, que tantos éxitos alcanzó en Milan, cantando la ópera *Otello*.

En la actualidad se encuentra en Elche, su país natal, reponiéndose de su quebrantada salud. Dicha artista cantará *Las Carceleras*.

También se encuentra en ésta, de su regreso de Milan, el notable tenor D. José Sals de Crevillente, pensionado por esta Excm. Diputación provincial, el cual cantará esa noche un trozo de *Margarita la Tornera*, reconocida obra de arte del eminente Chapí.

—Según rumores que circulan por ésta, dícese que para el 23 de Mayo abrirá sus puertas al público el nuevo Teatro de Verano, cuya construcción adelanta con verdadera rapidez. Se dice que lo inaugurará una Compañía de género chico.

—A causa del estado ruinoso que se encontraba la casa núm. 12 de la calle de Colón, á las dos de la madrugada se hundió la techumbre del último piso, produciendo gran alarma entre el vecindario, y que por fortuna no tuvimos que lamentar desgracias personales.

—Se ha proyectado crear un nuevo servicio de tren expreso, trisemanal, alterno, compuesto de coches de primera y tercera entre Valencia y Alicante, que saldrá de allá á las nueve de la

mañana, y llegará allí el de Alicante á las siete y media de la noche.

La idea de crear este nuevo servicio, es motivada por la Exposición Regional Valenciana, que promete ser un suceso extraordinario.

—Procedente de Murcia han llegado á ésta el Diputado á Cortes por esta circunscripción D. Francisco Vindes y el Gobernador civil de Alicante D. Alfredo Paradelo.

EL CORRESPONSAL.

Alicante-17-Abril-1909.

DIPUTACION PROVINCIAL

Juicio de exenciones.

La Comisión Mixta de Reclutamiento parece ser que quiere despedirse por este año con tranquilidad completa en las sesiones de juicio de exenciones y excepciones de los mozos del actual reemplazo y alistamientos de los pueblos de la provincia.

En los últimos días han pasado las sesiones como una seda, pues aun cuando bien es verdad que han ocupado los extrados de la Comisión diferentes Abogados, todos ellos no han hecho mas que mantener defensas á nombre de interesados en casos legales del art. 87 de la ley.

Con la sesión de hoy dará carta despacho la Comisión al juicio de exenciones, y mañana comenzará á conocer en el de revisión de anteriores reemplazos.

Los Ayuntamientos que están citados para celebrar dicho acto de juicio de revisión mañana 21 y días 22 y 23, son los siguientes:

Día 21.—Aldeaneco, Almorox, Casar de Escalona, Escalona, Garciotum, Hormigos, Maqueda, Métrida, Nombela, Nuño Gómez, Paredes, Pelahustán, Quismondo, Santa Cruz del Retamar, Santa Olalla, Torre de Esteban Hambrán, Alameda de la Sagra, Añover, Azaña, Borox, Cabañas de la Sagra y Carranque.

Día 22.—Casarrubios del Monte, Cedillo, Chozas de Canales, Cobeja, Esquivias, Illescas, Lominchar, Palomeque, Pantoja, Recas, Seseña, Ugena, Valunojado, Ventas de Retamosa, Villaluenga, Villaseca, El Viso, Yeles, Yuncler, Yuncillos, Yuncos, La Guardia, Romeral y Villacañas.

Día 23.—Lillo, Tembleque, Villatobas, Con-suegra y Madrideojos.

TEOFRASTO.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Interior 4 por 100 contado	87,75
Fin corriente	88,05
Fin próximo	87,15
Amortizable 5 por 100	102,90
4 por 100	95,80
Cédulas hipotecarias 4 por 100	101,90
Banco de España	460,00
Banco Hipotecario	101,35
Banco de Castilla	118,00
Banco Español de Crédito	129,50
Banco Hispano-Americano	149,50
Compañía Arrendataria de Tabacos	400,00
Explosivos	330,00
Azucareras Preferentes	106,25
Ordinarias	40,00
Obligaciones	104,10
Francos: Paris, vistas	11,70
Libras: Londres, vista	28,08

Información telegráfica y telefónica.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

(De nuestro servicio especial.)

La Catedral.

Ha quedado aprobada en el Senado la proposición del Sr. Conde de Romanones, declarando la Catedral de Toledo monumento nacional.

Denuncia contra el Gobierno.

El Sr. Macías, del Cuerpo Jurídico de la Armada, ha formulado por escrito formal denuncia contra el Gobierno, acusándole de malversación de fondos públicos.

El escrito lo entregó al Presidente de la Cámara, y el Sr. Dato se negó á que se diera lectura por entender que había de hacerse como una proposición incidental con el necesario número de firmas.

Con este motivo de la resistencia del señor Dato á que se leyera el escrito presentado, se produjo en el Congreso un fuerte escándalo.

El General Spretorno ignoraba la presentación del escrito.

Créese que ha sido esta denuncia redactada por el Sr. Sol y Ortega.

Furor de un tífico.

En un momento de febril delirio un enfermo de tifus que habita en la calle de los Abades, se levantó de la cama tratando de matar á su mujer, acudiendo vecinos y agentes de la autoridad á las voces de auxilio dadas por la agredida, y librándose por la intervención de agentes de la autoridad de una muerte segura.

Comisión mixta.

Se ha reunido esta tarde la Comisión mixta que ha de dictaminar en el proyecto de ley de ascensos a Generales.

Un incendio.

Un fuerte incendio ha destruido hoy en Daimiel una fábrica de aceite: la caldera hizo explosión; las pérdidas materiales son de importancia; no han ocurrido desgracias personales.

La fiesta del 1.º de Mayo.

Por el Gobierno civil de la provincia se ha autorizado la celebración de la fiesta del 1.º de Mayo.

La manifestación se organizará, según se pide en la solicitud, en la Plaza de Isabel II, para marchar por las calles del Arenal, Puerta del Sol, Alcalá, Barquillo y Piamonte, á la Casa del Pueblo, donde se disolverá.

Noticias de Palacio.

—Su Majestad el Rey, después de despachar esta mañana con los Ministros de Estado y Gracia y Justicia, recibió en audiencia á los Generales Marqués de Polavieja, Marina, Herrero Serrano y muchos Jefes y Oficiales del Ejército.

—También cumplieron á los Reyes el ex Ministro D. Alfonso González y señora.

—Su Alteza el Príncipe Alejandro de Battemberg, con su Ayudante el Conde de Llobre-

gat, llegó esta mañana á Madrid en el expreso de Andalucía.

—En la Capilla de Palacio se han celebrado esta mañana, á las once, solemnes honras fúnebres por el alma de los Reyes D.ª Isabel II y D. Francisco de Asís, augustos abuelos de don Alfonso XIII.

—Su Majestad el Rey y los Infantes D.ª María Teresa, D. Fernando y D. Carlos, han concedido varios premios para el concurso hípico internacional que, organizado por el Real Polo-Club de Barcelona, se celebrará en la capital del Principado del 20 al 29 de Junio próximo.

También ha regalado el Rey una copa para las regatas de Valencia, en las que, como ya hemos dicho, tomará parte su balandro *¡Dios salve á la Reina!*, patronado por el Oficial de la Armada Sr. Cala.

Otro premio ha otorgado el Monarca para los Juegos florales que se han de celebrar en Colonia el día 2 de Mayo.

Este año han de revestir extraordinaria solemnidad. Será reina de la fiesta la Princesa Pilar de Baviera, y con ella asistirán sus augustos padres, la Infanta D.ª Paz y el Príncipe D. Luis Fernando.

La viuda del inolvidable Pasteurath y el Barón Perfal, que ha sustituido al ilustre hispanófilo en la organización de estos certámenes literarios, están confeccionando el programa de las fiestas, que prometen ser brillantísimas.

Los presupuestos.

El Ministro de Fomento ha terminado el presupuesto de su Ministerio y lo ha remitido hoy á Hacienda.

El Sr. Lacierva ha dicho que enviará á Hacienda el de su departamento el próximo miércoles.

Faltan sólo los presupuestos de Guerra y Marina.

El Sr. González Besada ha manifestado que está redactando el presupuesto de ingresos, y que si lo termina antes del 28, leerá este día los presupuestos generales en el Congreso.

Información telegráfica.

Fuga de un preso.

Ferrol, 19.—En el momento que los empleados de la cárcel se distrajeran para desempeñar un servicio dentro de la misma, el penado Pedro Rodríguez, que cumplía condena por robo, aprovechó la ocasión para fugarse.

La evasión ha sido facilísima, pues á causa de observar buena conducta, el Director de la cárcel le había nombrado para el servicio de portero.

La Guardia civil persigue al fugado, pero se cree que éste ha logrado embarcar para América.

Un hombre ahogado.

Béjar, 19.—En el estanque de una finca del Bosque fué encontrado ahogado un albañil llamado Mariano Núñez.

Era de edad respetable y viudo. Se dice que fué por la mañana al Bosque, llevando la comida y una botella de vino.

Se ignora si se suicidó ó cayó al estanque estando embriagado.

—Nada pudo decir, estaba desmayada. Hubo una pausa; la Condesa se quedó pensativa.

—¿Por qué, preguntó por fin, la señora Gorof no se tomó el trabajo de pedirme su hija, á la clara luz del sol, honradamente, en lugar de prestarse á ese rapto nocturno, á ese escándalo novelesco?

La Condesa pronunció esta última palabra con el más profundo desprecio; porque en su idea lo novelesco era la calificación de todo lo que es vulgar y sentimental de baja esfera.

—Mamá, repitió Zina con voz cariñosa, le habrías negado su hija.

—¿Qué sabéis vos? dijo la Condesa herida en lo vivo.

Si hubierais tenido intención de devolvérsela, no la habrías guardado tanto tiempo.

Otra pausa siguió á este nuevo rasgo de osadía. La madre necesitó recordar que su hija era una «heroína» para no administrarle un fulminante correctivo. Pero aquel momento de pasión duró muy poco. La Condesa ofreció á Dios el sacrificio de su ira, y repuso con más serenidad:

—¿Quién advirtió á la señora Gorof?

—Yo, contestó Zenaida con admirable aplomo.

—¿Nadie os ha secundado?

—¿Quién habría podido secundarme sin correr el riesgo de incurrir en vuestra desgracia? ¿Pensáis acaso que habría yo querido exponer así á ninguno de vuestros sirvientes?

Y la joven, tan profundamente perversa, añadió mentalmente:

—¿Qué fácil es mentir!

La Condesa hubo de resignarse. No dejaba de sentir que se hubiese burlado de ella una criatura de diecisiete años apenas, su propia hija, pero justamente porque la delincuente era su hija, la copa la parecía menos amarga. Reconocía con orgullo su obstinación cambiada en perseverancia, su valor y la originaria nobleza de su carácter, falseado por el abuso de la autoridad, pero que había sido antes tan independiente como lo era en la actualidad el de Zenaida.

Y luego, á decir verdad, estaba contentísima de no tener que ocuparse más en aquel enojoso asunto. La reclusión de Basilisa comenzaba á perjudicarla en el vecindario; la víspera del suceso habría dado

—¿Qué cosa es eso? preguntó él, mirando á su alrededor.

XLVI

VISITA IMPREVISTA.

Un claro sol de principios de Agosto doraba con sus rayos los muelles de granito del Neva, haciendo brillar las aguas del hermoso río; las azules ondas impedidas hacia el mar por un venticello de Este, parecían que marchaban alegremente para algún asunto apremiante. Serían las once de la mañana.

El caballo negro del Conde Kumiasine, enganchado á un bonito *egoista*, apenas bastante ancho para que un hombre de mediana corpulencia pudiera mantenerse en equilibrio, estaba parado delante de la puerta esperando á su amo; ya el barbudo cochero miraba á las ventanas con inquietud y se preguntaba si le condenarían á aguardar mucho más rato en perfecta inmovilidad á aquel indócil potro. Repetidas

pótica, había cesado de temer á su madre.

—Sí, mamá, respondió la joven indisciplinada, confieso que he cometido una gran falta valiéndome del incendio para el buen logro de mis planes; pudiera haber sucedido que se incendiara la casa, quizás la aldea y que hubiese habido daños irreparables. Grande ha sido mi culpa, y sinceramente os pido que me perdonéis.

La Condesa se quedó estupefacta. ¿Su hija había comprendido mal, siendo así que su notable inteligencia la permitía adivinar los pensamientos?

—Convento en que la falta es gravísima, dijo la Condesa, y supongo que así lo comprendéis; pero vuestra falta respecto de vuestra madre es mar enorme aún, y de esa quiero yo hablar.

Su hija la miró, no respondió nada, y bajó los ojos.

—¿Pienso que me habéis comprendido? exclamó la Condesa con un tono más áspero.

—No, mamá, respondió la joven rebelde; no comprendo bien.... Os referís á la parte que he tomado en la evasión....

—En el rapto, corrigió la Condesa.